海南自贸港交通工具及游艇"零关税"政策累计享惠货值超98亿元

"零关税"飞机落地 临空产业集群"起飞"

11月1日,一架新引进的空客A330客机抵达海口美兰 国际机场后,穿越了象征民航最高礼遇的"水门礼",正式 入列海南航空机队。

这架新飞机创造了一项新纪录——海南自贸港交通工具及游艇"零关税"政策单票享惠数额新高。受益于"零关税"政策,企业可以享受减免税款约1.14亿元的利好,大幅降低企业飞机引进成本。

海南以实现运输来往自由便利为目标,加快推进自贸港政策落地,持续释放航权开放政策效应,有序扩容航空运力,新开和加密海南与RCEP国家、共建"一带一路"国家航线,积极推动海南机场航空枢纽能级提升,高质量高标准构建自贸港"空中桥梁"。

此次引进的A330新飞机,其最大航程较前代增加700海里,赋予了机队更丰富的航程梯度,使航线规划与运力调配更加从容。海南航空总裁余超杰表示,新飞机将重点投入欧洲、大洋洲和中东的约15条关键远程航线,持续加密和拓展"空中丝绸之路"网络。同时,新飞机也将服务于北京、海口出发的精品快线和自贸港快线,从而实现国际与国内航线网络的高效衔接。

通过"零关税"政策,民航客机持续上新,货运飞机也加快飞向海南自贸港。

作为海南省首家全货运主基地航空公司,中州航空陆续引进了两架波音777型全货机,新飞机航程可达17445公里,能连续飞行18小时,是国际货运的"黄金搭档"。这两架洲际飞行货机,货值共13.97亿元,减免税款1.97亿元,有效降低了企业的经营成本。

中州航空有限责任公司副总裁唐磊介绍,企业已将总部落户到海南,持续扩大宽体远程货运机队规模,构建覆盖国内、连接全球的航空货运网络,在飞航线超过50余条,为全球贸易往来搭建了高效快捷的"空中通道"。

自贸港不仅引进新飞机,更注重引进新产业。

航空维修产业的高效运转离不开航材供应体系的强力支撑。海南自贸港设立了首个航空零备件寄售库房,为国内外客户提供更全面、更优惠、更便利

的航材保障服务。

海口空港飞机维修工程有限公司董事长王海烨介绍,一站式飞机维修基地已完成超过2300架次飞机维修,承接了包括卡塔尔航空、菲律宾皇家航空、西班牙伊比利亚航空等20多家境外航空公司在内的百余架次进境飞机大修和喷涂业务,许多国家的航空公司已经成为这里的"回头客"。

同时,聚焦补链强链,海南诞生首个临空经济千亿级产业集群。近年来,依托海南自贸港最大的空港——美兰机场,在自贸港政策红利加持下,海口江东新区持续培育壮大航空客运、航空物流、航空维修、飞机租赁等核心产业,带动上下游临空型现代服务业集聚发展。当前,江东新区临空经济区重点围绕航空客运、航空物流、跨境电商、融资租赁和航空维修等产业开展招商工作,已招引中州航空、华龙航空、中航租赁、傲基科技等63家重点企业,临空经济产业集群突破1000亿元。

"交通工具及游艇'零关税'政策与其他两张'零关税' 清单最大的区别在于其进口货物的高货值属性,其减免的 高值税款更是政策红利最直接的体现。"海口美兰机场海 关综合业务科副科长孟桓宇介绍,从"一枝独秀"到"百花 齐放",目前政策不仅惠及飞机,还惠及轮船、游艇、多功能 乘用车等领域,已实现了海、陆、空三类享惠商品全覆盖。

截至今年9月,已进口"零关税"游艇130艘,货值共7.38亿元,减免税款2.7亿元,主要进口原产国为法国、意大利、德国等。

为释放更大政策红利,海南自贸港政策交通工具及游艇"零关税"政策也在不断优化调整。2023年,海口海关协助推动进口半挂车用的公路牵引车、机坪客车、全地形车、9座及以下混合动力小客车(可插电)等22项商品增列至《海南自由贸易港"零关税"交通工具及游艇清单》。

"海陆空"全覆盖,政策赋能干行百业。海口海关关税处长冯云云介绍,政策实施以来截至今年9月,交通工具及游艇"零关税"政策项下进口货值98.34亿元,减免税款25.85亿元,享惠企业388家,惠及海口市、三亚市、儋州市、文昌市等地。

实践者说

海口美兰机场海关综合业务科副科长孟桓宇: "小窗口"服务大飞机

好政策激活新动能

我是海口海关所属海口美兰 机场海关业务窗口一线关员孟桓宇,今年是我入关以来的第四个年头。这四年来,很荣幸见证了海南自由贸易港交通工具及游艇"零关税"政策在航空领域从"0"到"1",再从"1"到"N"的加速跑进程,在一张张企业申报的报关单中,让我通过直观的数字,切实感受到了海南自留港政策的吸引力。

政策是否精准滴灌,企业最有发言权。2022年9月8日,一架波音777型货运飞机在海口美兰机场海关通关放行,货值1亿美元,减免税款9589万元人民币。

为了进一步释放政策红利,做到辖区企业应享尽享,我们就企业最为关心的企业享惠资质问题、货物享惠资质以及具体通关流程展开梳理,抓政策合规这一大点和业务规范这一细节,发挥青年文明号服务职责,通过"服务包"送政策进企、政策集市宣讲以及一对一座谈等多种形式,让服务窗口"走出去"。

在政策落地的五年间,海南交通工具及游艇"零关税"政策从"一枝独秀"到"百花齐放",目前涵盖了多功能乘用车、多用途货车、滑翔机、货运飞机、游艇、帆船等,实现了海、陆、空三类享惠商品全覆盖。

为企业送上的真金白银红利, 让我深刻感受到了,用好政策不是 海关说、企业做这么简单,唯有关 企在政策理解、信息沟通和业务协 作等事前、事中、事后全方位的协 同,才能让我们的政策落地更好, 营商环境进一步优化。

服务只有进行时,没有完成时。12月18日,海南自贸港将启动全岛封关运作,我们将持续聚焦海南企业发展需求,做好封关前后政策衔接,采用智慧监管、顺势监管等方式提升服务效能,发挥优势政策助力产业集聚,全力以赴为海南自贸港高质量发展贡献海关力量。

(整理/曹马志)

